

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Madrid, Lunes, 16 de Septiembre de 1895

Año XXIV. Núm. 0.693

LO DE CUBA

Armas decomisadas

Dice un periódico de los Estados- Unidos que hace algunos días, en la Florida, varios funcionarios del gobierno español, informados de que en la casa de un inglés residente en las inmediaciones había un depósito de armas, practicaron un registro auxiliados por un agente del gobierno federal, encontrando en la azotea de la casa 40 cajas de fusiles de Remington, 150 cajas de cápsulas, 15 barriles de pólvora y un lote de machetes y revólvers.

El inglés huyó cuando comenzó el registro. Está comprobado que se trata de un agente al servicio de los insurrectos cubanos y que desde hace algunos meses les enviaba armas desde la Florida en barcos dedicados a la pesca de esponjas.

El funcionario federal se incautó de las armas, notificando la captura al gobierno de Washington.

Los españoles de la Argentina

Zarpó de Montevideo el vapor «San Francisco» con los prófugos y desertores que se encontraban en las repúblicas del Uruguay y la Argentina.

También saldrá de Puerto Rico el vapor «San Fernando» para la capital de la Argentina, con el objeto de embarcar el resto.

Los nuevos refuerzos

Según «La Correspondencia Militar», irán a Cuba en el mes de Octubre un batallón de cada uno de los cuerpos siguientes:

Regimiento del Príncipe núm. 3; Saboya núm. 6; Sicilia núm. 7; Córdoba núm. 10; Castilla número 16; Valencia núm. 23; Bailén núm. 24; Navarra número 28; Cuenca núm. 27; Sevilla número 33; Toledo núm. 35; Cantabria núm. 39; España núm. 46; San Quintín núm. 47; Pavia núm. 45; Luzón número 54.

Cazadores.—Cataluña núm. 1; Barbastro núm. 4; Mérida núm. 13; Puerto Rico núm. 19.

Estos 20 batallones compondrán el cuerpo expedicionario.

Cada batallón nutrirá con toda la fuerza disponible del regimiento cuatro compañías, ó sean unos 500 hombres. Las otras dos compañías quedaran en la Península, es decir, en cuadro, para recibir los 500 reclutas que se les destinaron del inmediato reemplazo. En todo el mes de Noviembre serán instruidos estos reclutas, ó sean los 10 mil de infantería que embarcarán en los primeros días de Diciembre inmediato.

Completarán los 25.000 hombres caballería, artillería, Administración militar y sanitarios; ingenieros no hacen falta en Cuba.

El ministro de la Guerra amplió anoche las noticias referentes a esta expedición.

Afirmó que no serán llamados los excedentes de cupo del reemplazo de 1893, ni siquiera los pocos que aún quedan de 1894; la expedición se formará con parte de las fuerzas que hay en activo en la Península, nutrida con mézcos del próximo reemplazo, el cual se ha anticipado algunos meses, como ya es sabido.

Socorros a los reservistas

En Barcelona se estan organizando festivales, rifas y tómbolas a beneficio de las familias de los reservistas que han marchado a Cuba.

Solicitud de penados

Orense.—Todos los presos que sufren condena en este correccional han elevado instancia al director general de penales solicitando concesion de pase al ejército de Cuba para defender la integridad de la patria.

Lo de Canarias

El obispo de Canarias visitó ayer al ministro y al subsecretario de la Gobernación, a quienes entregó una nota relativa a los reclutas de aquellas islas que no fueron incluidos en sorteo.

El asunto se está tramitando y en breve tendrá solución.

El plan de campaña

El ministro de la Guerra manifestó anoche que sin afirmar ni negar las noticias que se han publicado acerca del plan de operaciones en la Isla de Cuba, lo que le interesa que consta de su decidido propósito de respetar íntegra la iniciativa del general en jefe, limitándose desde el ministerio a aprobar las medidas que adopte el ilustre caudillo que está al frente de aquel ejército, y a prestarle todos los auxilios que necesite hasta terminar la campaña.

Los barcos para el transporte

No se han pedido aún a la Compañía Trasatlántica los barcos necesarios para conducir desde fines de Octubre hasta Diciembre los refuerzos que han de ir a Cuba; pero no hay duda que para las fechas indicadas se encontrarán ya en la Península, y en los puntos previamente determinados para el embarque, los mismos vapores que han servido para conducir a la gran Antilla la última expedición militar.

Conferencia interesante

Nombrado el Sr. Isasa presidente del Tribunal Supremo, y siendo el de hoy el último Consejo de administración que ha de presidir en el Banco de España, quiso consultar ayer ciertos particulares con el ministro de Ultramar, puesto que en dicho Consejo se ha de tratar de operaciones de Tesorería para situar fondos en Cuba.

La entrevista entre dichos señores se celebró ayer tarde y sobre los extremos consultados se guardó la natural reserva.

Lo que han tenido gran cuidado en desmentir, lo mismo el ministro de Ultramar que el de Hacienda es que se

prepare ahora empréstito alguno en Deuda exterior ni interior. Dichos ministros afirman que tienen cubiertas en Cuba las atenciones de la campaña hasta fin de Diciembre y para después ya estudiará lo que más convenga, según sean también las necesidades de la campaña.

Médicos

Para la asistencia médica de las flotas expedicionarias que saldrán para la isla de Cuba, se destinarán 25 médicos primeros, que serán sorteados entre los sesenta que quedan en el escalafón del cuerpo de sanidad militar.

Según nuestros informes, el sorteo se verificará la semana actual.

Hasta ayer se habían recibido ya en la cuarta sección del ministerio de la Guerra 122 instancias de doctores en medicina y cirugía que solicitan ser destinados como médicos provisionales para los servicios sanitarios del ejército de la Península.

En la semana próxima pasarán a servir en los hospitales militares de España y en los cuerpos donde en la actualidad no tienen médicos.

Las cañoneras de Cádiz

Cádiz.—En el astillero de Veá Murguía ha sido botada la primera lancha de las que se destinan a Cuba. Las pruebas se harán dentro de cinco días. Esta lancha se llama «Almendariz».

El 10 de Octubre un barco de la casa Pinillos conducirá a la Habana dos lanchas de las que construye la Casa Veá Murguía.

El 10 de Noviembre irán las cuatro restantes en el vapor «Catalina».

Los barcos de la Trasatlántica no pueden llevarlas porque estarán ocupados en el transporte de las tropas.

Reaccion analfabeta

Paris.—Comentando «Le Jour» la actitud de España ante la rebelión cubana y la regularidad en la movilización de las tropas, se complace en reconocer que se engañaban cuantos juzgaban a nuestra patria débil y abatida.

El país y el ejército que muestran tal ardimiento—dice,—son dignos de empresas más altas que la de reprimir la estéril contienda cubana.

Esta ha prestado sin embargo, un servicio: el de dar ocasión a que España demuestre que aún está pujante.

Fuerzas insurrectas

En una carta de Cuba encontramos las siguientes noticias:

«No es exacto, tristemente, que se reduzca a 10.000 el número de insurrectos; la cifra es mucho mayor, y puede fijarse de 24 a 25.000 hombres.»

En Oriente es donde existe mayor número, más de 6.000 aproximadamente, la mayoría gente de color, y las partidas están mandadas por Antonio Maceo, José Maceo, Quintín Banderas, Félix Roméu, Bonne y Periquito Pé-

rez. Esta última y la del difunto cabecilla Garzon, que continúa operando sin jefe conocido, son las únicas compuestas de blancos.

En Manzanillo hay cuatro partidas de negros y mulatos, mandadas por Jesús Rabi, Mongo, Angel Quintero y Vicente Cutiño, de blancos las de Salvador Ríos, Amador Liens, Popa y Juan Vega.

Los núcleos de estas partidas no son numerosos, y el total puede calcularse en 3 000 y pico de hombres.

En Holguín hay cerca de 2.000, mandados por José Miró, Antonio Guerra, Capote y Mendieta. Predomina la gente blanca.

En el Príncipe ya es mayor el número, pues el total de las partidas asciende a 4.000 hombres, siendo las más numerosas las de Máximo Gómez y la del marqués de Santa Lucía. Se había exagerado el número de rebeldes que este último había logrado levantar, pues hoy, a causa de las deserciones en sus filas, que han de continuar, por la índole y clase de los reclutados, ha quedado reducida su fuerza a unos 1.000 hombres.

Operan también en esta provincia el cabecilla blanco Recio, y los restos casi diseminados de la partida de Borrero, muerto en una de las acciones anteriores.

En las Villas, el desembarco de Sánchez y Roloff con 800 hombres hizo acrecer el número de rebeldes, que hasta entonces apenas llegaban a 2.000, divididos entre las partidas de Suárez, Zayas y Castillo.

Hay además en toda la isla algunos grupos de merodeadores que, con el pretexto de la bandera insurgente, se ocupan tan solo de cometer fechorías, huyendo a la menor noticia de que se aproxima el más insignificante destacamento.

Entre aquéllos se encuentran los que comandan José Rodríguez, ó Hidalgo.»

Juicios sobre la insurrección

Aunque, en general, la prensa norteamericana suele inclinarse del lado de los separatistas, no por esto deja de haber periódicos que examinen serenamente los sucesos que se desarrollan en la isla de Cuba y condenen con merecida severidad la conducta de los enemigos de España.

Como quiera que esto no es, por desgracia, muy frecuente, bien vale la pena de reproducir lo que a propósito de la insurrección escribe un importante periódico que se publica en Filadelfia.

Después de hacer constar que para todo el mundo, excepto para unos cuantos cubanos renegados que viven en los Estados Unidos, que la llamada revolución cubana no es más que un levantamiento de los elementos más bajos de la sociedad, los cuales, con su sistema de incendiar, robar y asesinar, se han puesto fuera de la ley, y han

caldo bajo la acción de las disposiciones contra el bandolerismo, el «Evening Telegraph», que es el periódico á que nos referimos, dice lo siguiente:

«Menester es pensar seriamente en lo que haremos, si los insurrectos reciben de nosotros auxilios bastantes para triunfar en su lucha con España. Basta solamente pasar la vista por el censo de la población cubana para convencerse de que el elemento negro predomina allí mucho más que en ninguno de los Estados de la Unión.

Cualquiera forma de gobierno nueva se basaría en el sufragio universal, y colocaría, por lo tanto, al negro en situación de poder dominar.

¿Está el pueblo de los Estados Unidos dispuesto á contribuir á esto, cuando dentro de nuestro propio país, y bajo la acción de nuestras leyes, hay tantos negros que suspiran por derechos políticos que no se les concen?

¿No será la situación de los hacendados cubanos, en este caso, igual ó bastante peor que la de nuestros propietarios de los Estados del Sur á raíz de la guerra? ¿Y es razonable pensar que los propietarios cubanos luchen con ardor por llegar á semejante estado de cosas?

Cuando se repasa la lista de nombres de los insurrectos, ¿se encuentran en ella, por ventura, los de las personas que tan frecuentemente nos favorecen con su presencia, los de las familias importantes de la isla de Cuba?

¿Es posible que no haya cubanos, que no haya más que negros y mulatos para desempeñar los mandos superiores de este poderoso ejército de 30 mil hombres de que nos hablan?

Fijemos nuestra atención, por el contrario, en el noble proceder de los españoles, y veremos que lo que hacen es tratar, por cuantos medios pueden, de proteger y defender á la pacífica é industriosa población blanca de Cuba contra una turba de hombres cuya ocupación principal parece ser el robo y el asesinato, cuya independencia produciría sólo la libertad que implica la licencia, y cuyo gobierno sería una farsa ante las naciones.»

Voluntarios y prófugos

El gobierno recibió ayer un telegrama que confirma las impresiones transmitidas hace dos días sobre el embarque en Buenos Aires de los voluntarios y prófugos acogidos á indulto.

Las dificultades que se presentaron en un principio han desaparecido: el vapor «San Francisco» está ya fondeado en la capital de la República de la Plata, y hoy comenzará el embarque de los voluntarios y prófugos afiliados los cuales son muy numerosos y están poseídos de gran entusiasmo.

Los nuevos refuerzos

Dicen de San Sebastián que está resuelto anticipar el envío á Cuba de otro cuerpo de ejército, siendo probable su salida para mediados de octubre. Hasta entonces permanecerá en San Sebastián la real familia para despedir á los regimientos de Sicilia y Valencia, de guarnición allí, y á los que corresponde marchar á campaña.

Impresiones de la guerra

En una carta que desde Santa Clara escribe un distinguido y bizarro oficial del ejército, dice que todo empieza á funcionar ya con gran regularidad y probabilidades de éxito, pues si bien se

han sostenido muchos combates, algunos de verdadera importancia y de señalada gloria para nuestras armas, en realidad hasta ahora no se ha hecho más que organizar y tenerlo todo dispuesto para la llegada de los últimos refuerzos.

Con éstos allí, se empezarán á tocar los resultados de la táctica y disposiciones seguidas por el general Martínez Campos, abrigándose la confianza de que á los dos meses de comenzar las próximas operaciones, quedarán pacificadas Las Villas, á los cuatro Puerto Príncipe y á los seis toda la parte de Oriente.

Hablando del número de insurrectos, opina el autor de la carta que pocos más de los que hay formando partidas podrán lanzarse al campo, donde se encuentran ya todos los hombres útiles de la isla.

Respecto á que el enemigo se extienda más por la gran Antilla, lo duda mucho el distinguido oficial que comunica estas impresiones, porque las provincias de la Habana y de Pinar del Río, las únicas en que no ha estallado el fuego de la insurrección, carecen de condiciones para que los separatistas puedan hacer en ellas la guerra.

Bastante optimista está, como se ve, el autor de la carta, cuyas impresiones tienen la garantía de los conocimientos militares del que las formula.

La Virgen del Cobre

Dice el «Diario de la Marina»:

«En uno de los campamentos ocupado por la columna del teniente coronel Palanca, fué encontrado colgado dentro de un bohío un cuadro con la imagen de la Virgen del Cobre.

Un soldado, al ver el cuadro, dijo: «Esta me la llevo yo, porque es una irreverencia que esta señora esté en compañía de tan mala gente.»

Y como lo dijo lo hizo, cargando con el cuadro de la Virgen, que se llevó á Placetas y allí lo tiene como recuerdo de la acción de Santa Clara.»

TELEGRAMAS

Madrid 12.—La Casa de Moneda de Madrid ha terminado la acuñación de 20.000 kilogramos de plata y hace los oportunos preparativos para acuñar 90.000 kilogramos más. Supónese que esta última acuñación se destinará al canje de la moneda existente en Filipinas y Puerto-Rico.

Madrid 12.—Ha sido aplazada para el día 22 del actual la salida del vapor-correo de Cuba, con objeto de que conduzca á dicha isla medicamentos y material sanitario.

Se ha recibido un despacho telegráfico del general Martínez Campos relativo á asuntos del servicio; pero nada se dice en él de operaciones militares.

En la conferencia que hoy han celebrado los ministros de la Guerra y de Gobernación, se han ocupado en el nuevo llamamiento á las filas.

La comisión española de la marina en Londres se ha hecho cargo del cañonero «Hernán Cortés».

Oficialmente se afirma que se hallan cubiertas todas las atenciones de la campaña en Cuba hasta fin de Diciembre.

—El señor Cánovas ha declarado que no se levantará el estado de sitio en el Ferrol, mientras permanezca dicha ciudad en la actitud de ahora.

Comentando el telegrama de la prensa extranjera, anunciando que en el ataque á Bohío ondeaba la bandera norte-americana, ha dicho el señor Cánovas que esto era un ardid de los insurrectos, por cuanto esa bandera, en territorio nacional, no podía cubrir á nadie.

También ha manifestado el presidente del Consejo de ministros que había recibido telegramas oficiales de Bilbao negando que la oficialidad de su guarnición hubiera tratado de hacer una manifestación colectiva contra el periódico «Bizcarrata», por sus ideas separatistas. Reina el mayor espíritu de disciplina y el gobierno está dispuesto á reprimir con energía la propaganda de los traidores á la patria que la hagan separatista.

—El señor Cánovas ha recibido un telegrama de Tánger, en el que se le manifiesta que se han registrado en dicha ciudad 23 casos de cólera y que de éstos han fallecido 11.

—Un redactor de «La Epoca» ha visitado el domicilio en que se hospedó en Madrid el titulado conde Hobkirk, recibiendo los siguientes detalles:

En la noche del 21 del mes pasado llegó á la casa número dos, piso segundo, de la calle de la Misericordia, procedente de Sevilla, el conde polaco de Hobkirk. Aun cuando en aquélla no admitían huéspedes, como el conde venía recomendado y además tenía el propósito de permanecer en la corte solo un día, accedieron los dueños del cuarto á recibirle.

El caballero polaco, según manifestó, venía de Cádiz, donde había permanecido quince días, y se trasladó luego á Sevilla, donde residió uno, dirigiéndose después á Madrid. En sus conversaciones con los patronos les refirió que había sido uno de los pasajeros del vapor «Alliance», que había tenido una buena fortuna que no tardó en disipar, debido á su carácter alegre, y que quería marcharse en seguida al Norte, para visitar en Fuenterrabía á un tío que desempeña el cargo de consul.

Pidió le indicasen donde podría comprar un número del «Heraldo de Nueva York», pues publicaba sus declaraciones á propósito de lo ocurrido entre el vapor «Alliance» y el crucero «Conde de Venadito», y aquéllos le dijeron que fuera al «Imparcial» ó al «Liberal», pues allí lo tendrían.

A este último periódico acudió y en conversación con uno de sus redactores le espresó cuanto había presenciado á bordo del vapor «Alliance». Como no se encontraba allí el director de nuestro colega, no se publicaron sus manifestaciones. Entonces se presentó en la casa de la calle de la Misericordia un redactor del «Siglo Futuro» y á éste refirió el señor polaco lo ocurrido.

A los pocos días y acompañado del hijo de los dueños del cuarto donde se hospedaba fué á visitar al ministro de Marina, quien le recibió muy afectuosamente y ofreció presentarle al subsecretario de Estado. A visitar al señor Ferraz fué el conde de Hobkirk en unión con el secretario del ministro de Marina.

El conde no traía consigo ningún equipaje, ni siquiera una maleta. Durante su estancia en Madrid le han visitado varios redactores del «Siglo Futuro», el excomandante del «Conde de

Venadito», señor Ibarra, y un hermano de éste.

Con objeto de trasladarse al Escorial para visitar aquél y á su familia se marchó el conde el lunes de la semana pasada; pero antes solicitó y obtuvo de su compañero de casa, don Luis Cens, empleado en la casa de banca del señor Lafitte, que le prestara una maleta con alguna ropa. Hizolo así el señor Cens y entregó al caballero polaco un traje completo de levita, un gaban nuevo, varias camisas, un cepillo de dientes y otros objetos valuados en 390 pesetas, que su dueño bajó en la maleta hasta el coche al señor conde de Hobkirk. Este pagó hasta el sábado su pupilaje á razón de seis pesetas.

—Esta tarde ha salido para el Escorial el ministro de la Gobernación.

—Hay fundados motivos para creer que el supuesto conde de Hobkirk no estuvo en el vapor «Alliance», ni es polaco y si un desertor del ejército inglés. Aun sigue ignorando la policía su paradero.

—San Sebastian 12.—Pasado el luto de la Corte, S. M. la Reina Regente obsequiará con un banquete á los jefes de la guarnición.

El obispo de Solsona es esperado en esta ciudad. Viene para complimentar á S. M. la Reina.

La comisión internacional de límites de la frontera se ocupará en una de sus reuniones en establecer señales visibles para determinar el punto del comienzo de los límites españoles y acordará la fecha de apertura de la pesca del salmón en el río Bidasoa.

—Telegrafian á esta Agencia desde Santa Cruz de Tenerife con fecha de hoy:

Para la tarde de hoy es aguardado en este puerto el vapor-correo «Ciudad de Cádiz», donde embarcarán los soldados de estos batallones regionales sorteados para Cuba. Hoy han oído una misa solemne, en que ha oficiado el obispo de la diócesis, asistiendo al acto el Capitán general, el Gobernador civil y muchísimo público. El beneficiado de la Catedral señor Mora pronunció una sentida y patriótica plática y el obispo repartió escapularios á los soldados. Estos son obsequiados ahora en el cuartel con un rancho extraordinario y gran número de donativos en numerario y en especie.

Las calles de la población lucen colgaduras y se prepara para esta noche una solemne y cariñosa despedida á las tropas.

El Gobernador civil de la provincia ha obsequiado hoy con un almuerzo á las demás autoridades.

Madrid 12.—Telegrafian de Cádiz que en el astillero de Vea Murguía ha sido botada al agua una de las lanchas cañoneras que en el mismo se construyen con destino á la isla de Cuba. El día 2 de Octubre saldrán dos lanchas más y el día 10 de Noviembre las cuatro restantes, las cuales serán conducidas por vapores.

Paris 12.—Nimes.—El prefecto ha puesto en conocimiento del director de la plaza de toros que, si el día 20 de este mes se verifican en ellas corridas españolas, serán embargados en la frontera las toros procedentes de España y espulsados los toreros, picadores etc., inmediatamente de su llegada á Nimes.

Berlín.—La mayoría de los comités socialistas no acepta el programa agrario que debe discutirse en el congreso de Breslau.

París 12.—Tánger.—El día 5 de este mes fueron conducidos á Fez diez y siete prisioneros berberiscos. Los restos de las kabilas de Ai y Tynsi se han rendido á discrecion, pero el Sultan les ha perdonado, ordenando el regreso de las tropas.

París 12.—Stettin.—El Emperador de Austria ha marchado esta tarde de esta ciudad.

París 12.—Tánger.—Algunos rifeños y árabes habitantes en Tánger han atacado á varios rifeños protegidos por los portugueses, entablándose una verdadera batalla del Mercado, resultando gran número de muertos y heridos.

Londres.—Sir Nicolás O'Connor, ministro de Inglaterra en Pekín ha sido nombrado embajador de la Gran Bretaña en San Petersburgo.

Gacetilla

En el Instituto de 2.^a enseñanza de esta ciudad se ha celebrado hoy la primera sesion de exámenes de ingreso, habiendo sido aprobados nueve alumnos.

Mañana se verificaran los exámenes extraordinarios de primer año de Matemáticas

Se han dado las órdenes oportunas á todos los cuerpos de ejército de la Península, para que se hagan en cada uno los preparativos necesarios, á fin de que cada regimiento pueda enviar un batallon á Cuba en el próximo mes de Octubre.

Terminados los ejercicios espirituales que venian dando en la Catedral de esta Diocesis los Rdos Padres Setó y Blanquet de la compañía de Jesús, regresaron en el vapor correo de ayer á la capital de la provincia

Por R. O. fecha 5 del mes actual, se concede transporte terrestre por cuenta del Estado, á las familias de jefes y oficiales que por destino forzoso vayan ó vengán de las islas Canarias.

Esta disposicion no tardará en hacerse extensiva á Baleares, como sucedió al concederse el beneficio marítimo que hoy se disfruta.

Desde el 21 al 30 del actual estará abierta la matrícula para el próximo curso académico en el Seminario Conciliar de la Diócesis.

Los exámenes extraordinarios de prueba de curso se verificaran el día 25, y los de ingreso el 28.

El día 26 tendrán lugar los ejercicios literarios de oposicion á becas ó percision de beca.

Se ha denegado al sargento del 8.^o batallon de artilleria de plaza Francisco Lliteras Bernad el empleo de segundo teniente de la escala reserva retribuida con destino á Cuba por carecer de derecho á lo que solicitó; y al artillero del propio batallon Francisco Partell Climent la redencion que tenia solicitada para la exencion del servicio activo.

En las primeras horas de la tarde de ayer promovió gran escándalo un individuo que se encontraba alcoholizado, ocasionando algunos destrozos en el casino «Consey», siendo conducido al cuarto de detenidos por los agentes de Vigilancia, costando bastante trabajo el encerrarlo por la tenaz resistencia que oponía.

No podrán solicitar el pase á la situacion de reemplazo los oficiales subalternos de la escala de reserva de Infanteria, hasta que se hayan cubierto todas las vacantes que existen de sus clases en los cuerpos armados.

Hoy se ha arreglado al tiempo medio el reloj de las Casas Consistoriales, siendo preciso adelantarle la hora mas de treinta minutos, de modo que la parroquia de Sta. Maria ha anunciado las doce cuando los relojes particulares señalaban á corta diferencia las once y media.

Está bien que se haya procedido al indicado arreglo; pero es de desear que en lo sucesivo se verifique la ecuacion del tiempo con la prudente frecuencia, á fin de evitar que la diferencia sea tan notable como lo ha sido hoy.

En el sorteo de la Loteria Nacional celebrado en Madrid el día 10 del corriente, han obtenido premio de 500 pesetas los números 4.757, 27.982 y 27.985, despachados en la Administracion del señor Hernandez.

Telegrama de «La Maritima»: «Barcelona 16.—9 m.—«Ciudad de Mahon» llegado felizmente seis mañana.—Cabot.»

Pasajeros llegados ayer mañana de Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

D. Ramon Duch; Pedro Ros; Ramon March; Francisco Bombardó; Victoriano Anguera; Nicolas Gelabert; P. Taltavull y un hijo; Benito Castañol; Pedro Bestard; tres soldados; Pablo Colom; Gabriel Lladó; Jorge Lladó; Vicente Colom; Jaime Paise; Bautista Comech; Jaime Orfila, y Antonio Bonell.—Total, 21.

Idem salidos la propia mañana para Alcudia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

PARA ALCUDIA
Rdos. Padres Setó y Blanquet; don Ramon Soriano; Salvador Banz; Marcelino Norrus; José M.^a de Arriba; Mailde Pons; Margarita Gomila; un cabo de mar, señora y tres hijas; Magdalena Isabel y una niña; Ramon Ranero; Ramon Torrelba; José I. Taronji; Luis Bauzá; Antonio Arcas; Juan Mondon; Lorenzo March; Jaime Camps; Antonia Bauzá; Juana Pons y un hijo; Juan Comellas, y Gabriel Aguiló.—Total, 28.

PARA BARCELONA
D. Jaime J. Moysi; Joaquina Pascual y dos hijos; Carlos Moysi; Francisco Andreu y hermano; Gabriel Seguí, señora y cuñada; Juan Victory y un hijo; Jaime Moncada, señora é hijo; Francisco y Juan Flores; María Cardona; Bernardo Bustamante; Tomás Villalonga; José Carreras Olives; Rafael Sintés; Gabriel Pons Seguí; José M.^a Ruiz; Juan Tuduri; Gabriel Flaquer é hijo; Copérnico Vives; José y Pedro López; dos Hermanas de la Caridad; Francisca Goñalons; Spiridion Ladico; José Griño; Francisco Rosas; Casimiro Aragonés; José Pastor Julio Esteban; Pedro

Pujol; un individuo de tropa; Antonia Mascoró é hijo; Luis Pons; Pedro Anglada; Gabriel Leon; Juan Tuduri, Luis y Guillermo Com; Manuel Calatayud y un compañero; Francisco Thomás; Basilio y Lorenzo Villalonga; Serafin Cayaster; Pedro Sabor; Francisco Brú; José Pomar; Bartolomé Fiol; Antonia Prats, y Catalina Tuduri.—Total, 61.

Noticias marítimas

VAPORES TRASATLÁNTICOS
El Buenos Aires salió el 11 de la Habana para Vigo.

El M. L. Villaverde salió el 11 de la Habana.

El Habana llegó el 11 á Nueva York procedente de la Habana.

El Isla de Panay llegó el 12 á Manila procedente de Colombo.

El Isla de Mindanao llegó el 12 á Barcelona procedente de Marsella.

El Cabo Peñas llegó el 12 á Barcelona procedente de Valencia.

El Leon XIII llegó á la Habana el 12 conduciendo los regimientos de Asturias y Canarias.

El Santo Domingo llegó á Cienfuegos con el Batallon de Vizcaya.

El Colon llegó á Puerto Rico el 11 conduciendo el regimiento de Leon y el 11 salió para la Habana.

El Cataluña salió de la Habana el 10 para la Coruña.

Calendario

Santo de hoy.—Santos Cornelio papa m. y Cipriano ob.

Santo de mañana.—La Impresion de las Llagas de S. Francisco.

Cultos

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís, consagradas á conmemorar la milagrosa Impresion de las Llagas de Jesucristo en el cuerpo del serafico Patriarca, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las seis hasta las siete y media. Esta noche se dá principio al devoto y solemne Quinario que todos los años viene celebrándose, con sermon que dirá hoy el Rdo Sr. Economo propio y mañana el Rdo Sr. Tuizó

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 p.
Baróm. á 0° en mm.	760.42	759.59
Termóm. seco	23.5	24.0
Humedad relativa	61	60
Direccion del viento	N.	NNE.
Clase id.	Viento	Viento
Estado de la atmósfera	Cumulus	Despejado
Tem. máx. á la sombra.	24.5	
Id. máx. al sol.	33.0	
Id. mínima	18.8	
Id. id. irradiacion.	16.5	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	150	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	8.3	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.	0.25	

Movimiento del Puerto

Entrados el 15
De Palma, vapor-correo «Nuevo Mahonés», capitan don Francisco Cardona, con 20 tripulantes, 21 pasajeros, electos y la correspondencia.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 12 Septiembre.—1 vaca, 163 kilos, Egipta; 1 id., 196, Matias de Turrauba (Alayor); 1 ternera, 143, Propio; 1 id., 107, Juan Caules (Alayor); 3 carneros, 32, Mulinet de Ses Covas; 1 id., 10, Binisefua d'en Serdina, y 2 id.; 30, Son Cardona.

Día 13.—1 ternero, 111 kilos, Son Vidal (San Cristóbal); 1 ternera, 110, Juan Caules (Alayor); 1 id., 93, Egipta; 1 id., 152, huerto del señor Olives (Alayor); 1 id., 101, Torra Nova; 1 carnero, 8, Se Roca; 1 id., 16, estancia Es Munt d'es Blat, y 1 id., 12, Son Cardona.

Día 14.—1 buey, 243 kilos, S'Eleiró (Mercadal); 1 id., 240, Francisco Xequet (Alayor); 1 id., 243, Son Vidal (San Cristóbal); 1 vaca, 188, estancia de Gomila; 1 ternero, 85, Sebastian de Son Rubí (Mercadal); 3 carneros, 33, Munt d'es Blat; 1 id., 16, Son Judas; 2 id., 25, Guillermo Orfila (Llumesanas), y 4 id., 42, Torra Nova.

Día 15.—1 ternero, 94 kilos, Teletí de Dalt; 1 id., 87, Sebastian de Son Rubí (Mercadal); 1 ternera, 117, Son Putxet (Alayor); 2 carneros, 16, Es Munt d'es Blat; 2 id., 23, Se Roca, y 2 id., 26, Lloch d'en Caules.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 14.—5:30 t.

El doctor Ovilo ha teleografiado desde Tánger que ha encontrado el baccilo descrito por el Doctor Coch en las defecaciones de un moro enfermo en la Alcazaba, y ha confirmado que la enfermedad reinante en Marruecos es el cólera.

La «Gaceta» de mañana declarará sucias las procedencias de dicho imperio.

Madrid 15.—1:30 mad.

Se ha sublevado el destacamento de Tutan en Joló, asesinando al comandante militar capitan señor Lopez González, escapándose hacia Borneo.

El Capitan general ha salido para dicho punto.

Madrid 15.—1:35 mad.

La «Gaceta» publica las medidas que deben adoptarse para el sorteo del próximo reemplazo, y declara sucias las procedencias de Tánger.

Se ha concertado un lance de honor á pistola entre los señores Rucosa y Urosa, redactores de los periódicos «El Pais» y «La Nacion».

Ayer ocurrieron en Tánger diez invasiones y diez defunciones del cólera.

Madrid 15.—9 m.

La prensa de Londres continúa publicando noticias estupendas referentes á Cuba.

Algunos periódicos de aquella capital dicen que docientos gallegos se han alistado para engrosar la partida del cabecilla Matagás que merodea en territorio de Matanzas. Otros periódicos se distinguen por su afecto á España.

Madrid 19.—9:30 m.

Bruselas.—Practicando Mr. Toulet una ascencion en globo, al hallarse á gran altura se rompió éste, pereciendo destrozados el aereonauta y tres personas mas que le acompañaban.



LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

ÚLTIMO VIAJE Á ARGEL

Saldrá para dicho punto, con escala en Palma el próximo martes día 17 del actual á las 5 de la tarde el vapor-correo

Nuevo-Mahonés

al mando del capitán D. Francisco Cardona.

Admite carga y pasajeros á los precios publicados.

NOTA.—El despacho de pasajeros para Argel se cierra á las doce de la mañana del día de salida.

Mahon 10 Septiembre 1895.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Talavull.

D. Enrique Zaldivar y Ruiz, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día veinte y siete del corriente y hora de las diez de la mañana, se procederá en los estrados de este Juzgado á la subasta y remate, siendo las posturas competentes, de los muebles y efectos que á continuación se expresan, con la rebaja que se les ha hecho del veinte y cinco por ciento de su justiprecio, á saber:

Un guarda ropas casi nuevo, madera de pino, en cuarenta y cinco pesetas.

Un armario grande de pino con puertas vidrieras, en treinta y siete pesetas y cincuenta céntimos.

Una mesa consola de caoba, con piedra de mármol, en cuarenta y cinco pesetas.

Un sofá de caoba con asiento de damasco a colores, en veinte y siete pesetas.

Ocho sillas de idem idem, en sesenta pesetas.

Un espejo grande con marco de caoba, en veinte y dos pesetas y cincuenta céntimos.

Otro guarda ropas de nogal, mayor que el anteriormente descrito, en veinte y dos pesetas y cincuenta céntimos.

Dichos muebles han sido embargados á D. Francisco Pons y Borrás, vecino de esta Ciudad, en méritos de juicio ejecutivo que sigue contra el mismo D. Juan Bautista Bofill y Bosch, vecino de Barcelona, sobre pago de cantidad y los pondrá de manifiesto á cuantas personas quieran verlos y examinarlos, D. Juan Gonalons y Pons, de esta vecindad, debiendo los licitadores, para tomar parte en la subasta, consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto el diez por ciento del valor de aquellos que quieran adquirir y exhibir además su cédula personal; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en dicho juicio.

Dado en Mahon á catorce de Setiembre de mil ochocientos noventa y cinco.—Enrique Zaldivar.—Ante mí: Juan Allés.

Administración de Loterías de de 1.ª clase n.º 1 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 20 de Septiembre de 1895.

Ha de constar de 32.000 billetes al precio de 40 pesetas cada uno, divididos en décimos á cuatro pesetas; distribuyéndose 896.000 pesetas, en 1.600 premios, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	120.000
1 de	60.000
1 de	25.000
18 de 3.000	54.000
1276 de 400	510.400
99 aproximaciones de 400 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	39.600
99 id. de 400 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo	39.600
99 id. de 400 ptas. id. id. para el premio tercero	39.600
2 aprox. de 1.500 ptas. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	3.000
2 id. de 1.300 id. id. para los del segundo premio	2.600
2 id. de 1.000 id. id. para los del tercer premio	2.000
1600	896.000

Mahon 11 Septiembre 1895.—El Administrador, Diego de la Torre.

En venta

Lo están las fincas siguientes:

1.º Una huerta situada en las inmediaciones de esta ciudad y en la extremidad de la calle de Gracia.

2.º Una estancia denominada de Binarrroga situada en el paraje del mismo nombre y en la parte Norte del término municipal de esta ciudad.

3.º Una estancia denominada Ne Verveva formado de un vergel y dos porciones de terreno secano, situada en territorio de Rafal Colom del término municipal de esta ciudad.

Y 4.º El predio Llamasanas situado en el territorio del mismo nombre, del término municipal de esta ciudad. Esta finca se vende reunida y por fracciones.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del Notario D. Francisco Mercadal y Pons.

En venta

Lo está la estancia llamada «Viñots» inmediata al pueblo de San Luis de cabida nueve cuarteras sembradas, con pozo, era, boyera, pajar y algunos árboles frutales. Se venderá por grupos ó toda junta. Darán informes en la misma.

En venta

Lo está el predio Torroben nou del término de Alayor y un huerto contiguo de árboles frutales en Calamporter, juntos ó por separado. Informará el Notario don Francisco Andreu.

En venta

Lo está en esta ciudad la casa de la calle del Alba que forma esquina con la calle de Alayor. Para informes, calle de Andreu, número 13.

Pérdida

Al que hubiere encontrado un libro de Lecturas populares y una Aritmética, que se perdieron por las calles de esta Ciudad, y los presente á su dueño (San Jorge, 27) se le dará una gratificación.

A los señores propietarios

Que tengan alguna casa en el centro de Mahon que reúna condiciones para un establecimiento y quieran alquilarla tendrán á bien dirigirse calle de las Moreras 52, Colmado LA MALLORQUINA.

Para alquilar

Lo están las casas números 98 y 133 de la calle de Prieto y Caules.

Informarán en la misma calle, n.º 47.

Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de Deyá. Informes: Gracia 33.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 21 de la calle de San Roque. Para informes en el núm. 5 de la misma calle.

HARINA DE CEBADA

Se vende á 8'25 pesetas el quintal de 41'600 kilos en el Molino de la calle de San Clemente, denominado «des Gallet».

Se sirve á domicilio.

A los habitantes del extra-radio se les rebajará el derecho de consumos.

LEÑA DE QUEMAR

á 0'75 céntimos quintal se vende en los almacenes de

HUGUET Y MASPOCH.

Aviso

En la calle de Santa Eulalia núm. 19 se planchan y componen con elegancia y gusto equipos para novias.

Sobreasadas

Las tan acreditadas de Villa-Carlos (Magatsem d'els Bous) se venden en dicho pueblo en el establecimiento de Vazquez, calle de San José núm. 4, al precio de 14 reales vellón la carnicera.

Al por mayor á precios convencionales.

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 2 MAHON

MATA MOSQUITOS FIDIBUS

Pastillas Zampironi mata mosquitos olor agradable y purifica el aire de las habitaciones é inofensivo á las personas. Se vende al por mayor y menor.

Colmado LA MALLORQUINA.

Moreras, 52---MAHON.

Panadería «La Gavilla de Oro»

DE MÁRCOS MERCADAL NETTO

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo á 13 pesetas la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

Salvadillo fino á 12 pesetas las dos cuarteras con peso de 64 kilos

Id. comun á 8 id. las dos id. id. de 43 "

Salvado fino á 5 id. las dos id. id. de 35 "

Id. comun á 4'50 id. las dos id. id. de 29 "

Harina de 1.ª clase á 40 céntimos el kilo.

Id. de 2.ª id. á 35 id. id.

Sémola á 26 id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

Si el importe de los gastos asciende á 100 pesetas, disfrutará el comprador del beneficio del 5 por 100.

LA UNION

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 pesetas.

Reserva. 7.635.000 "

Primas á cobrar. 71.660.157 "

Total. 89.295.157 "

Capitales asegurados. 14.729.521.163 "

Siniestros pagados. 186.000.000 "

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

Colmado «La Mallorquina»

MORERAS, 52---MAHON

PRECIOS BARATÍSIMOS

Azúcar blanco terron 1.ª, 3 libras y 3 tres onzas,	Ptas. 1,25
Id. id. id. 2.ª, id. id. id.	» 1,20
Id. id. florete, id. id. id.	» 1,20
Id. dorado seco 1.ª, id. id. id.	» 1,05
Id. de pastilla 1.ª, id. id. id.	» 1,55
Pastas Italianas, id. id. id.	» 0,90
Arroz superior, Kilo,	» 0,50
Garbanzos Mazagán 1.ª, id. id.	» 0,45
Id. id. 2.ª, id. id.	» 0,40
Habichuelas Valencía, id. id.	» 0,40
Papel estracilla, Resma	» 1,50

Aceites de varias clases y muchos otros productos.

Imprenta de M. Pargal.—Bastion, 39.